

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO. ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ OMBRESA

Año XXXII

Castellón.—Sábado 23 de Abril de 1910

Núm. 5325

Candidatura Republicana

PARA DIPUTADO A CORTES

Distrito de Castellón

D. Emilio Santa Cruz Chordi

DE REAL ORDEN

Con la curiosa advertencia de unos, la indiferencia de los más y la interna protesta de unos cuantos, va transcurriendo el período electoral, agenos los comicios a la obligada revuelta espiritual de otros tiempos. La paz de los sepulcros, silenciosa y enervante, constituye la característica de la presente contienda, sin que por nada ni por nadie se altere esa quietud extraña y desacomodada.

Al ir y venir de los candidatos por los diferentes distritos de esta provincia y á aquella explosión de encontradas pasiones, que daba como resultado una mayor tensión de los ánimos para defender y á la vez propagar las ideas, ha sucedido la corruptora componenda en los ministerios y en los despachos de los grandes caciques. Esta innovación en las costumbres electorales que en Inglaterra, de donde la hemos importado, no produce daño alguno, tiene aquí graves inconvenientes que no se escapan á la mirada perspicaz de los políticos y de aquellos otros que se preocupan de los principios y las doctrinas de una colectividad bien ordenada.

Ciertamente los pueblos ganan en sosiego y tranquilidad públicas y acaso se sustraen á sangrientas revueltas; ciertamente también los gastos de la elección quedan reducidos á cero y los candidatos no se ven compelidos á una molesta peregrinación por el campo de batalla, con exposición, á veces, á serios peligros; pero no es menos cierto que con ese sosiego y tranquilidad en el distrito, con esa comodidad de los combatientes y esas economías en las obligadas justas electorales viene, á todo correr, la atrofia de las ideas y con el natural anulación de las mismas, la flojedad de los principios y la relajación de los fundamentos sociales.

La lucha noble y caballeresca entona y vigoriza los espíritus, afirma las políticas aspiraciones, garantiza el funcionamiento de los organismos nacionales y redime á la colectividad de los malos olores que desprenden las charcas infectas de un orden de cosas aberrante é inadecuado.

La aplicación del artículo 29 no es un bien en España, es por el contrario, el portillo escusado, pero ancho y expedito, por donde penetran en el alcázar de la representación nacional, los vividores y los intrigantes.

Hay que acabar con esa proclamación por real orden, de los diputados á cortes.

ESTEMOS PREVENIDOS

No obstante las persistentes negativas oficiales, es un hecho innegable que en Ceuta se están realizando grandes preparativos bélicos, como aumento de guarnición, habilitación de hospitales; depósito de provisiones de boca y guerra y demás preliminares correspondientes á la preparación de toda campaña.

Cierto que todo ello se lleva poco menos que á cencerros tapados, sin aparato ostensible para no infundir alarmas en la opinión; pero es también cierto que á pesar de las declaraciones del Gobierno no concediendo á tales

aprestos bélicos más importancia que la de la ejecución de un acuerdo tomado anteriormente para aumentar la guarnición de aquella plaza africana, las circunstancias que concurren en el caso, lejos de confirmar las seguridades de paz que tratan de infundir los ministros responsables, contribuyen á mantener á la opinión en la creencia de que en Ceuta se está preparando algo parecido, si no peor, á lo del año pasado en Melilla.

Por lo pronto, el ministro inglés en Tánger ha ido á Tetuán y la escuadra británica está á la vista de la desembocadura del Río Martín, lugares ambos en donde se dice que vamos á tratar de ensanchar nuestra esfera de influencia. A mayor abundamiento, la guarnición de Ceuta está efectuando los llamados paseos militares, y si completamos esta serie de concavaciones con la tirantez de relaciones diplomáticas entre nuestro país y algún otro y los cabaldeos é intrigas entre los elementos constituyentes de las varias empresas mineras que aspiran á explotar el territorio marroquí cercano á las plazas españolas, llegaremos á la conclusión de que algo hay entre manos cuyo conocimiento quiere sustraerse al pueblo.

Como ese algo no puede ser otra cosa que una nueva sangría causada á la clase proletaria, es preciso que ésta dé muestras de energía preparándose á hacer ruda campaña de oposición contra todo nuevo intento de guerra, tan injustificada y desastrosa como la de Melilla, donde, á cambio de asegurar á unos cuantos opulentos explotadores la tranquila posesión de las minas origen del conflicto, fueron á entregar la vida miserablemente centenares de hombres á quienes nada se les había perdido allí, pero que fueron llevados bajo el falaz pretexto de un mentido patriotismo.

El pueblo ha visto que el único resultado tangible de la campaña de Melilla ha sido la pérdida de muchas vidas, el derroche de una enormidad de millones, el aumento de la guarnición permanente en aquella plaza y el desequilibrio del presupuesto, obligado á soportar los gastos extraordinarios que todo eso supone.

El pueblo, que no alcanza á comprender que estemos necesitados de expansionarnos territorialmente cuando la mitad del solar nacional está inculto por falta de capitales y de brazos que lo hagan producir, no puede creer en la necesidad de invertir una millonada en la conservación de unas tierras lejanas y hostiles por añadidura.

Y el pueblo, que está hambriento, que no tiene trabajo, que se ve precisado á emigrar, no ya individualmente, sino en masa familias y pueblos, para huir del aterrador espectro del hambre, no debe ignorar que esos ensueños de imperialismo son costosos y que él va á ser quien sufrague los gastos viendo encarecida su vida más aún de lo que ya lo está.

Tarea humanitaria es, por tanto, apartar al pueblo trabajador, origen de toda la riqueza colectiva, de la ruina á que quieren arrastrarle sus desatentados gobernantes, de la nueva contribución de sangre que sus explotadores quieren imponerle.

Movámonos, hagamos atmósfera antiguerrera, dificultemos por cuantos medios estén á nuestro alcance la realización de la empre-

sa conquistadora que preparan las clases burguesas.

El pueblo no tiene más patrimonio que la vida de sus individuos, y no debe arriesgarla en beneficio de unos cuantos logrerros, sino cuando vaya á la conquista de su emancipación.

El Socialista.

A UN PURPURADO

«El que quiera seguirme que abandone todas sus riquezas».

JESUCRISTO.

Cuando á veces se cruza en mi camino un carruaje brillante y fastuoso y acomodado en su interior lujoso con aire de soberbia, te adivino; cuando en mis horas tristes imagino de tu palacio el esplendor suntuoso, tus festines, y el lujo pretencioso que en tu rica mansión guardas sin tino, me acuerdo de aquel mártir tan sublime que ensalzaba al humilde y al doliente predicando á las gentes su doctrina, y enseñando que sólo nos redime la bondad y el amor, humildemente entró en Jerusalem en su pollina.

M. García Quevedo.

El pueblo emigra

De *El Mundo* copiamos datos muy interesantes, que prueban por qué el pueblo español emigra á lejanos países en busca de un pedazo de pan.

«El bracero que cuenta con un jornal seguro de tres reales diarios, es envidiado por sus compañeros. Total, que dispone nuestro hombre de un haber de 1.095 reales anuales. Paga por renta de casa, 140 reales; por "consumos", 12 reales por trimestre, que hacen al año 48 reales, y por "arbitrios de paja y leña", 12 reales al año. Resumen: gastos por estos conceptos, 200, que restamos de los ingresos anuales, quedándole al bracero 895 reales para dar de comer y vestir á la familia. Una hogaza de pan de morcajo de cuatro libras le cuesta 60 céntimos, con lo que acaba de agobiar los ingresos, imposibilitándole, por consiguiente, de disfrutar de lumbre, de vestir, calzar, jabón para lavar la ropa...

Sanz y Escartín, en *El individuo y la reforma social*, hace la siguiente observación: En Inglaterra, una familia de obreros, que por la reunión de diversos salarios tuviera 2.000 francos de renta anual, pagaría "90 francos por contribución", y en España, una familia en iguales condiciones, paga "sólo por consumos 400".

Para qué seguir...

El cometa Halley

Ya es visible

Ya ha llegado hasta nosotros el cometa Halley, que apareció á la vista de los madrileños ayer á las cuatro de la madrugada, y hoy adelantará su salida á las tres y cuarenta minutos de la madrugada, y así seguirá avanzando hacia la Tierra hasta que aparezca en el horizonte al oscurecer.

La brillantez luminosa del cometa aumentará progresivamente hasta el día 19 de mayo, en cuyo día, á las dos de la madrugada, llegará á la distancia mínima con la Tierra, señalándose muy bien esta primera fase en el Campo Ecuatorial de Metz.

Ahora brilla tanto como una estrella de segunda magnitud; tiene una larguísima y fulgurante cola dividida en dos ramas móviles, y es muy conveniente para poder verla bien mirar hacia el Este, recorriendo con la vista el espacio desde el Norte. Se presenta en e-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

— Pago anticipado —

Redacción y Administración, Escultor Viciano, 12
— REDACCION, Ruiz Zorrilla —

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

horizonte frente al planeta Venus.

Desde anoche funciona permanentemente el Observatorio astronómico de Madrid. Las noticias que se habían recibido de París determinaron la organización de este servicio y han permitido sacar admirables fotografías del momento culminante de la aparición del cometa. Esas fotografías son verdaderamente pintorescas por la gran variedad de colores que proyectan los rayos luminosos.

Los profesores astronómicos se burlan de las profecías del vulgo sobre si pereceremos ó nos pasará algo. Los ciegos ambulantes cantan coplas de "la fin del mundo", que tienen gran aceptación entre los ignorantes.

—El cometa Halley se acercará á la tierra el 19 de mayo, hallándose á una distancia de ésta de 33 millones de kilómetros, y aunque llegase á tocar la tierra, nadie se moriría.

Únicamente por las manifestaciones luminosas ó por la electricidad que lleve la cola al atravesar ciertas capas atmosféricas podrían producirse ligeras perturbaciones, sensibles para los seres humanos excesivamente nerviosos. El espectáculo será muy científico y por demás curiosísimo.

SECCION NEUTRAL

PARA "LA ESCUELA"

En el número de *La Escuela* correspondiente al día de ayer, aparecen publicadas las contestaciones que la Asociación provincial del magisterio público oficial da al cuestionario publicado por el ministro de Instrucción pública para la asamblea de inspectores de 1.ª enseñanza.

Nada he de decir en cuanto á las opiniones que expone referente á la enseñanza oficial, aunque esta me interesa á mí tanto como á cualquier otro español amante de la cultura patria. Pero mi silencio no puede ser tal que deje de ocuparme de las opiniones que se exponen en el escrito de referencia, sobre la Enseñanza privada, porque ello equivaldría á declararme enemigo de la misma, y por lo tanto contrario á los compañeros que luchan, laborando por la instrucción del pueblo en la esfera particular.

Ojalá acierte al creer que la opinión expuesta por *La Escuela* con raria á las escuelas privadas no es nacida del odio á los maestros no oficiales y que solo reconoce como fundamento el deber de defender lo que pudiéramos llamar intereses de la colectividad.

Como opino esto, voy á contestar también en defensa de los intereses de los míos y del progreso nacional, pero sin insidia y sin rencor, ya que mi manera de pensar no me permite odiar á los que, quieran ó no, mis amigos son y maestros como yo.

Dice el estimado colega profesional que las escuelas privadas, por el modo de constituirse, se apartan de la unidad y fin universal de la primera enseñanza; que en las escuelas privadas se refleja el individualismo y que no responden siempre á lo que debe ser el sentimiento de un buen español; que no debe consentirse se den las clases en locales que no reúnan las debidas condiciones higiénicas; que su enseñanza es raquítica y de escasos resultados educativos, siendo perniciosas las enseñanzas; y por último declara como perjudiciales las subvenciones que á estas escuelas puedan darse porque establecerían dos clases de alumnos.

Claro se vé que el carifio á los maestros privados es poco. Pues bien, como digo antes, yo apesar de esto no creo, no puedo creer que esto indique gran odio á los míos. Solo puedo admitir esas apreciaciones como opinión de la

entidad maestros públicos, opinión equivocada.

Hay, querido colega, entre las escuelas privadas, lo mismo que entre las públicas, mucho de bueno y algo de malo. Maestros ignorantes y antipatriotas existen en el grupo de las públicas y de las privadas; locales ocupan unas y otras que pueden calificarse de buenos ó de contrarios á la salud de los niños, pero con seguridad que son en gran mayoría peores los de las públicas, gracias al abandono de los gobiernos.

¿Que son escasos los resultados obtenidos en las escuelas privadas y que algunas veces son perniciosos? A esto podría contestar en otros términos, pero el afecto que siento hacia los redactores del documento de *La Escuela* solo me permite decir que si se refieren á la labor de los que á socapa de educadores acaparan la conciencia infantil para sumirlos en el pasado, bien; pero si la apreciación fuera para la generalidad, entonces afirmaríala yo que la educación dada en muchas escuelas públicas es no solo perniciosas, sino que hasta embrutecedora, ya que, por desgracia, gira alrededor del capricho de los caciques de las distintas calañas.

En cuanto á lo del peligro de las subvenciones, lo mejor sería callar, ya que de ese paño suelen tener las públicas algún corte. ¿Que ello daría lugar á preferencias? Sí, conformes de toda conformidad. Hay quien, mirando muy arriba, tiene la vista fija en la tierra y grande amor al dinero. Estos pueden, acaso establezcan, hasta en forma irritante, esas indignas preferencias. Si á esos se refiere, puede pasar, pero repitiendo lo de antes; si también quiere generalizarse esa apreciación, entonces afirmáramos que el egoísmo reina así mismo mucho entre los maestros públicos.

Para terminar: las manifestaciones que con respecto á la enseñanza privada hace la Asociación provincial del Magisterio público, son en general contraproducentes y generalmente convencionalistas.

A mí entender no debiera haberse pedido otra cosa que se obligara á las escuelas privadas á ponerse dentro de la ley y á encarecer una verdadera inspección, que no se dejara llevar de la influencia de esos elementos que antes citaba. Lo demás es querer afirmar que la obra de los países progresivos, apoyando y propagando la enseñanza particular es contraria hasta al sentido común, ya que no otra cosa se desprende de sus afirmaciones calificándola de escasos resultados y de perniciosos.

Esto dice muy mal del magisterio público, que d'be conocer mejor lo que es la escuela privada en general.

Carlos Selma.

OPINION CONVOCATORIA

Se convoca á todos los republicanos que forman parte de los comités electorales de Casa Capitular, Sogueros, Enseñanza, Párulos, Cruces, Alhóndiga, Huérfanos, Teatro, Niñas, Real, Libertad y Conde de Noroña, á una reunión que tendrá lugar en el Centro de la calle de Ruiz Zorrilla, el próximo lunes á las nueve de la noche.

Los más significados conservadores de esta capital aseguran que no presentará su candidatura por este distrito el señor Irujo y coincidiendo con tales aseveraciones leemos en un diario valenciano que el citado señor lucha á por

Albaida frente á los señores Es-

DE
ET
NVIA)
etc., etc.
blones
DIRIGIDA POR
EL GRADO DE DAQUILLER
JOSE MARCO CHEZA Y DON CONRADO MARCO SALVADO
CASTELLON
UTZ)
ballos
ADO, GAS
ORNOS DE
LEO
quido.
barcaciones
PLANA
manos
os, etc.

truch y Mompó, que como demócrata y liberal respectivamente han solicitado, hace días, los votos del cuerpo electoral.

Ya hace días digimos que era extraordinario todo lo que hacía relación al señor Iranzo y sigue siéndolo.

Como agrario presentó su candidatura por este distrito, hace tres años, el señor Iranzo, frente a nuestro correligionario don Fernando Gasset, que entre otros títulos para con los agricultores, tenía el de ser autor de la ley de Sindicatos de policía rural.

Ahora el señor Iranzo se propone luchar contra el señor Estruch, expresidente de la Federación Agraria y una de las personalidades más significadas de dicho organismo levantino.

Media ahora, además, la circunstancia de que el señor Estruch es candidato ministerial afiliado al partido liberal al que aún pertenece nominalmente el señor Iranzo que há pocos días solicitaba el favor del encasillado oficial.

Distintos son los intereses agrarios de Albaida y de la Plana. Por no cuidar bien de aquellos hubo de cambiar de distrito el señor Iranzo, y por no defender bien los de Castellón, vuelve ahora al distrito de Albaida.

Las anteriores consideraciones nos mueven a preguntar: ¿Qué agrarismo es el del señor Iranzo que siempre le lleva a luchar contra los que defienden la agricultura? ¿Qué liberalismo es el del señor Iranzo que lo coloca siempre en condición agresiva contra los liberales?

¿Qué intereses defiende el señor Iranzo que no ha señalado la línea divisoria entre los de Albaida y la Plana?

Si el que hasta hace pocos días fué diputado por Castellón diera contestación satisfactoria a una cuando menos de las anteriores preguntas, es posible que se sentara en los escaños del Congreso en la próxima legislatura.

Ni las manifestaciones de los conservadores, ni los anuncios de presentación por Albaida del señor Iranzo deben ser motivo para que los electores republicanos abandonen la defensa de sus derechos. El citado señor u otro cualesquiera pudieran presentarse inopinadamente sirviéndose de ventaja el abandono de los nuestros. No sería la primera vez en que se ha intentado derrotarnos aprovechando el descuido.

En los pasados días nuestro candidato señor Santa Cruz acompañado de otros queridos correligionarios ha visitado Benicasim y Oropesa. Esta noche celebrará una reunión electoral en Villarreal. Mañana reunirá a los amigos de Borriol. Para el lunes están convocados los subcomités de la capital y en uno de los próximos días se celebrará un acto público en Almazora. En todas partes han encontrado nuestros amigos la mejor acogida y la seguridad más absoluta del triunfo.

No le ha tocado gran porción a La Provincia en el reparto de aquella sutil gracia que tanto exaltó el nombre de Juvenal.

Puesto en el trance de tener que emplear la sátira contra el republicanismo nacional y local, resulta tan inocente su sínéresis que bien quisieramos que La Provincia tuviera mayor circulación, porque así mayor sería también su crédito como periódico de pobre ingenio.

Nada, absolutamente nada, dice, hacen los republicanos por la libertad. Seguramente hay que solicitar el concurso de los amigos de Maura y Lacierva para que tan preciosa facultad no sufra detrimento así en Castellón como en Infesto y Osera.

En la sesión que ha celebrado la junta de obras del puerto, ha sido provista la vacante de oficial de secretaría, recayendo el nombramiento, por mayoría de votos, a favor de don Manuel Sales, apadrinado por el señor Espresati, contra el candidato de don Tiburcio Martín que apoyaba a don Carlos Armengot, director de La Provincia.

Tal nombramiento ha producido gran revuelo en el campo cosiero, y á reserva de ocuparnos en el próximo número con mayor extensión del hecho, hemos de significar

hoy que el continuar el señor Espresati en la presidencia de la junta de obras del puerto fue bajo la condición de votar al señor Armengot.

Efectivamente, ha llegado el momento de cumplir el señor Espresati el compromiso contraído con don Tiburcio Martín y el nombramiento de referencia da acabado testimonio de la complejión moral del derechista católico que se la dá con queso al jefe del partido católico derechista.

Una comisión de tocineros nos visitó anoche quejándose de la imputación de suciedad hecha según la reseña de la sesión última del ayuntamiento, por un señor concejal.

En honor á la verdad debemos manifestar que en dicha sesión para nada se mentó al Gremio ni á ninguno de sus individuos, señalándose solo la necesidad de blanquear alguna caseta.

La misma comisión nos ruega hagamos público que sería justo que lo mismo que se exige á los vendedores de la capital el empleo de gasas, se obligara á su uso á los forasteros.

Nosotros creemos muy justa la petición y la trasladamos al alcalde y á las comisiones correspondientes.

En el alarde de causas que han de verse en esta audiencia ante el Jurado en el segundo cuatrimestre del año actual figuran tres procesos en los que el ministerio fiscal pide penas de muerte.

Los procesados estos son respectivamente Manuel Albalat García, del juzgado de Albocácer, por asesinato y robo; Agustín Sospedra Chillida, del de San Mateo, por asesinato, y Ramón Gil Aliaga y otro, del de Viver, por asesinato.

Hoy se ha recibido en el ayuntamiento la R. O. autorizando la desviación de la carretera de Madrid-Castellón y Castellón-Tarragona por las rondas del Mijares y Magdalena.

Víctima de aguda y rápida enfermedad esta madrugada ha fallecido en esta ciudad nuestro consecuente y querido correligionario don Cristóbal Salvia Fabregat.

La muerte de esta infortunado amigo ha sido sentidísima, doblemente por lo inesperada.

Nosotros que estimábamos en lo que valía el republicanismo y la amistad del amigo Salvia sentimos la desgracia como propia.

Reciba su esposa y demás familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Hoy ha tenido lugar por la sala de nuestra Audiencia la visita general de cárceles.

En las noches de hoy y mañana se exhibirán en el Cine de la Paz preciosas películas todas de gran novedad.

Se puede asegurar que las sesiones se contarán por llenas.

Hoy ha contratado matrimonio en esta ciudad nuestro querido amigo el ex concejal demócrata y joven abogado don José Tárrega, con la simpática señorita doña Desamparados Gómez Aparici.

Felicitemos á los recién casados y les deseamos una eterna luna de miel llena de felicidades.

Desde 1.º de Mayo próximo no se abrirán las droguerías de esta ciudad los domingos.

Téngalo presente el público que necesite surtir de dichos establecimientos.

Mañana debutará en nuestro Teatro Principal la notable pareja de bailes españoles titulada "Las Chivias".

Completará el espectáculo un buen programa cinematográfico compuesto de seis películas cómicas, dramáticas y del natural de verdadera novedad y éxito.

Regirán los siguientes precios: Preferencia, 30 céntimos; segundo piso, 20, y entrada general, 10.

El estreñimiento, que tantas y tan graves enfermedades, se cura con el uso de los GRAINS DE VALS, purgantes, laxantes y de-

purativos. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en las farmacias.

Para bodas y bautizos: 2 botellas Champagne Sidra. 1 " Jerez seco. 1 " dulce. 2 " Ron Jamaica. 1 " Cognac Viejo. 1 " Escarchado. 1 " Beso Novia. 1 " Chartreus. 1 " Crema Café. DOCE botellas por 18 pesetas. Casa Tárrega.

Destete de los niños. Las diarrreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

EL AGUA DE BENASAL se vende en la farmacia de Juan Castelló, calle del Pueblo, 13.—Castellón.

CARBON KOK menudo y mediano. Especialidad para cocinas económicas y planchado á pesetas 2'75 los 50 kilos puesto á domicilio. Almacén de maderas, hierros y carbones de Ricardo Serrano, paseo de Ribalta, Castellón, Teléfono n.º 91.

Merluza fresca del Cantábrico, á 1'20 pesetas el kilo. Espárragos de Aranjuez. Fresas de los Valles de Sagunto. Queso fresco de Villalón. Chorizo de Pamplona. Casa Tárrega.

EL ELIXIR GOMENOL CLIMENT cura la TOS y catarros pulmonares.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exijan sellos auténticas aguas minerales de VICHY-ETAT embotelladas, VICHY HÔPITAL (estómago), VICHY CÉLESTINS (riñones), VICHY GRAND GRILLE (hígado).

Mi hija Pepita

de 11 años de edad después de la viruela y tifus, quedó con el corazón debilitado, jaquecas y vómitos que le hacían sufrir lastimosamente. La Emulsión de Scott sola, ha bastado para acabar con tantos sufrimientos. Ahora mi hija goza de perfecta salud.

Esto lo escribí en 3 Enero 1909 Cayetano DOMENECH, calle Ancha n.º 3, Arenys de Mar. (Barcelona).

La exquisita calidad de todos sus ingredientes y el ingenio imitado que se emplea en la elaboración de

LA EMULSIÓN SCOTT

han hecho que sea conocida como la

Emulsión modelo

para la curación de toda clase de debilidad en menores y adultos.

Por lo tanto cuando pidáis Emulsión SCOTT no os permitáis aceptar ninguna otra pues por parecida que sea no os curará como la de SCOTT.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima se accion curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia 353, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Linea Vapores Tintore Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL entre CASTELLON Y BARCELONA VAPOR NUMANCIA

Sale de Castellón los MIERCOLES tarde, para llegar á Barcelona los JUEVES por la mañana.

Sale de Barcelona los DOMINGOS mediodía, para llegar á Castellón los LUNES por la mañana.

La CARGA se admite: En Barcelona, hasta el sábado; en Castellón hasta el martes.

Admite carg y pasajeros a precios reducidos

NOTA.—El vapor atraca—unto al muelle á fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora ha hecho el grande sacrificio para alcanzar de la Junta de obras del puerto, un embarcadero junto á la escollera de Levante, que facilita la entrada y salida al pasaje por medio de plancha como también las operaciones de carga y descarga sin utilizar para nada, ninguna clase de embarcaciones.

PARA MAS INFORMES, A SUS CONSIGNATARIOS: CASTELLON: Doménech y Cert hermanos, Paz, 3. BARCELONA: Doménech y Cert hermanos, Paseo Colón, 17, bajos.

IMPORTANTE

En los días del 20 al 30 del corriente mes, deberán estar expuestas en las casas capitulares las listas electorales rectificadas y durante ellos podrán formularse por los electores, reclamaciones de inclusión ó exclusión, acompañando los documentos acreditativos referentes á la edad y vecindad.

En la conserjería del Centro republicano podrán hacerse las anotaciones convenientes dejando el reclamante nota precisa de su vecindad y nacimiento.

LA FAMILIAR

Se convoca á todos los señores socios á junta general extraordinaria para el próximo domingo 24 de los corrientes y tres horas de su tarde, con el objeto de tratar de varios asuntos de verdadero interés.

Castellón 21 abril 1910.—El presidente, F. Martínez Fortuny.—El secretario, Bautista Segarra.

NOTAS MUNICIPALES

Vicente Felip Almela pide autorización para construir un muro de piedra en seco en una finca de su propiedad, lindante con la carretera de esta capital á Tarragona.

El teniente coronel, primer jefe de la guardia civil de esta comandancia, remite para su fijación al público un anuncio de subasta de las armas recogidas, cuyo acto tendrá lugar el día 1.º de mayo próximo en la casa cuartel de esta ciudad.

Al decano del Colegio Notarial se le interesa que concurra el notario de turno á la casa capitular el día 7 de mayo próximo á las once y media con el fin de levantar acta de la subasta del arbitrio municipal establecido sobre manzanza de reses en el matadero de esta ciudad.

A doña Petra Ramón se le deniega la autorización que tenía solicitada para reformar la fachada de la casa número 39 de la calle de Zaragoza.

SUCESOS

BENAFIGOS.—EXPLOSION DE UN BARRENO Encontrándose trabajando en

una finca de su propiedad del término de Benafigos el vecino Joaquín Vives Escrig, en la construcción de un barreno, en la partida del Barranch dels Mallols, cargó el barreno con un cartucho de dinamita que le explotó casi instantáneamente, resultando con una herida en la mano derecha, calificada de grave. El hecho fué casual.

Tribunales

Audiencia El juicio oral celebrado esta mañana en nuestra Audiencia ha sido contra Tomás Gil Mateu, de Castellón, acusado por contrabando. Defensor, señor Vilar. Procurador, señor Castell.

También han tenido lugar varias vistillas.

LA VIDA EN CASTELLON

REGISTRO CIVIL NACIMIENTOS Vicente Manasé Arnau, Santa Bárbara, 68. Manuel Marz Bernat, Méndez Núñez. Vicente Bonfill Albiol, Mendizábal. Vicente Muñoz Armeller, Asarau, 1.

DEFUNCIONES Francisco Llorens Vilarroig, 21 meses, Caballeros, 38. Cristóbal Felip Segarra, 5 idem, S. Vicente, 37.

MATRIMONIOS José Vacas Sancho con María Valverde Trilles. (Grao) José Tárrega Berenguer con Desamparados Gómez Aparici.

SE VENDE una paquetería situada en la calle de Colón, Almazora. Darán razón en la misca casa.

Barbería

Se necesita un dependiente que sepa su obligación. Dirigirse; Ruiz Zorrilla, número 2.

PATATAS

Las mejores patatas de Aragón se venden á DOS pesetas en casa NAVARRO MELCHOR, Alloza, 3.—Castellón

NUEVA CLINICA

DE ENFERMEDADES de los OJOS del doctor Herrero Calle Mayor, número 2, principal. Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

Pídase SAL VICHY ETAT, para bebidas, COMPRIMIDOS VICHY ETAT, efervescentes, y PASTILLAS VICHY ETAT, en sus envases de origen. Rechúzese toda imitación.

ALMACEN DE MADERAS

Carbones, Hierros, Aceros y otros metales
extranjeros y del país

DE RICARDO SERRANO, Paseo de Ribalta,
CASTELLON. Teléfono 91

COMPANIA FABRIL DURKOPP Máquinas para coser, bicicletas, motocicletas, auto-
móviles y piezas sueltas para todas las máquinas.

DELEGADO: DON ARTURO ARQUEROS Y TRIGAN

AGENCIAS PARA LA VENTA: CASTELLON, D. Antonio Mercé, Tienda de Máquinas, Colón.—VALENCIA, D. Narciso Mercé, Tienda de Máquinas, Santa Teresa.
Se necesitan agentes para las provincias de Castellón, Valencia y Alicante, en cuyos pueblos no estemos ya representados.

A LOS PROPIETARIOS de NARANJOS

El POLL ROIG, la SERPETA y la NEGRETA se combate con la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA.
Usando la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA se consigue que los naranjos no se contagien de ninguna enfermedad que le paralice su desarrollo y su fructificación. Precio: 19 centimos litro.

Despacho: Calle Alcora, núm. 43 — Castellón

La Patria Chica

VINOS CLARETES FINOS DE MESA LEGITIMOS DE COSECHERO, PROCEDENTES DE LIRIA Y TURIS, DESDE 2'15 PESETAS DECALITRO EN ADELANTE.—VINAGRES.

Vino rancio para enfermos, una peseta botella.
Idem moscatel, una idem idem.
Idem ajerezado blanco, 0'50 idem idem.
Idem de Jerez, 1'50 idem idem.
Idem Cariñena, una idem idem.
Idem Málaga, una idem idem.
Idem Valdepeñas, tres pesetas decalítro.
Vermouth Torino, 1'25 pesetas litro.

Servicio á domicilio
— VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR —

Despacho: Mayor, 32 y 34

ST
Teléfono n.º 78



GUERRA

A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el curanderismo en todas sus formas y aspectos y el desprecio con que el primer charlatan sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprobación ni vergüenza, anuncian con torbellino de discursos la curación de las herpéticas antiguas y volutas que se han visto: y para mejor cazar á los incautos, con el mismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

Jose Pujol

Cirujano especialista en la curación de las hernias con 25 años de práctica entre la casa de don José Clavel de Barcelona muy conocido en esta capital tras 14 años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el hotel de "La Paz", antes fonda "Igualadina".
A charlatanes de ese jaezabría preguntales, para confundirlos: ¿Y á V, quién le garantiza?

Consulten éstos con su médico, que no les engañará, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de caucho para la completa y pronta curación de los tioros herniales.

TRAYENTES OMOPLASTICOS para evitar la carga de las hernias.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientro.

HORAS DE CONSULTA
De nueve á una y de tres á siete, saliendo en el correo de la noche.

EN TORTOSA.—Visitar el 30 de cada mes de 9 á 1 en la Fonda Barcelonesa, saliendo en el correo de la tarde

Los demás días en su establecimiento ortopédico.

LA CRUZ ROJA
MONTAÑA, 16.—TORTOSA

ULTIMA HORA

CONFERENCIAS

(Servicio de la mañana)

Madrid, 23.

LOS MOROS

Los moros de la kábila de Beni-bui-frur han cumplimentado esta mañana á don Alfonso.

Entre los visitantes figuraban uno de los jefes de la harka rifeña que acompañó á España Muley-el-Kerbis, el secretario del Mizzian y uno de los secretarios moros de la Aduana de Tánger.

Los rifeños han sido presentados al rey por el concesionario de las minas españolas de la provincia de Guelaya don Enrique Mackder-son.

El Kerbis ha pronunciado muy conmovido un discurso en el pitoresco castellano que hablan los kabileños, solicitando perdón y haciendo grandes protestas de arrepentimiento por su actitud bélica de no hacer mucho al combatir al ejército español.

También el secretario de El Mizzian, conmovidísimo y asombrado por lo suatose del saón del trono, ha hecho idénticas manifestaciones, diciendo además que ahora reconoce el poderío de España y la magnificencia de su rey.

Prometió después contar lo que ha visto y los agasajos de que ha sido objeto á los rifeños para que nunca combatan á España, ya que

tan noblemente se porta con ellos.

Don Alfonso les ha contestado que sus faltas ya les fueron perdonadas en su nombre por el general Marina y que desde luego les reitera el perdón y además les significa que España lo único que pretende es establecer y garantizar en el Rif una era de paz y tranquilidad que redunde en beneficio de los marroquíes.

Los moros han salido encantados del palacio, tanto por las muchas atenciones que les ha dispensado don Alfonso como por la magnificencia del regio alcázar.

EN HONOR DE CERVANTES

Costeados por la Real academia de la Lengua, se han celebrado esta mañana en la iglesia de los Trinitarios, solemnes funerales por el alma del inmortal Manco de Lepanto, Miguel de Cervantes Saavedra, en atención á hacer hoy años que falleció dicho genio.

Ha presidido el señor Pidal en unión del alcalde de Alcalá de Henares, el comandante general del cuerpo de inválidos señor Macías y otras distinguidas personalidades.

En los bancos del templo estaban la mayoría de los académicos de la Lengua y muchos escritores contemporáneos.

En el centro de la iglesia había un sencillo túmulo alumbrado por hachones.

Sobre la tumba habían colocadas dos coronas de laurel, un casco, un peto, una lanza, un escudo y los grilletes que esposaron al gran Cervantes en la cárcel de Argamasilla.

Auguraban el túmulo cuatro sergentos mancos del cuerpo de inválidos.

La concurrencia ha sido numerosa y escogida; el acto solemne.

Se ha encargado del sermón panegírico el reverendo don José María Reyes, profesor del Sacro Monte de Granada.

Han oficiado los frailes dominicos.

HAY PRECEDENTE

El ministro de Marina, contestando á un artículo de "España Nueva" en el que se critica el que lleve insignias el buque que conducirá á la Argentina á la infanta Isabel, ha dicho que de tal hecho hay precedentes con el buque que llevó no ha mucho á la infanta Bulalia.

Mencheta.

Madrid 23, 5 t.

RECOMPENSA

Se ha concedido la cruz de Alfonso XII al ex director general de Obras públicas y periodista don Julio Burell, quien ha recibido gran número de felicitaciones por la distinción de que ha sido objeto.

LEON Y CASTILLO

Apesar de las rotundas negativas oficiales, en los centros políticos se asegura que muy en breve vendrá á España nuestro embajador en París señor León y Castillo.

El viaje del marqués del Muni, tiene por objeto conferenciar con Canalejas, para tratar de la próxima contienda electoral en las islas Canarias.

Se concede gran importancia á esta conferencia, en la que el jefe

del gobierno y el señor León y Castillo dejarán resuelto el asunto.

NOMBRAMIENTOS

Los señores Esquedo, Pí y Arsuaga, Pérez Galdós, Salillas y Soriano han sido designados para formar la junta central de la Unión Republicana.

¿DONDE SE CELEBRA?

Merino ha manifestado á los periodistas que todavía no sabe dónde se celebrará el consejo de ministros de esta tarde, si en el palacio de la presidencia ó en el consejo de Estado, pues todo depende del estado en que se encuentre la mudanza de muebles que empezaron ayer.

LO QUE DICE LA PRENSA

"EL IMPARCIAL"

En un artículo que publica, dice que la constitución de las cortes sufrirá algún retraso, no llevándose á efecto tan pronto como se creía por las dificultades que surgirán al poner en vigor por primera vez la ley electoral de Maura.

"EL LIBERAL"

Dedica su fondo á la cuestión palpitante en Portugal, relacionada con el monopolio de los azúcares de la isla de Madeira concedido á una casa inglesa y que tanta efervescencia ha levantado en el vecino reino.

Dice el colega aludido que los Braganzas, después de cruzar un río de sangre, tendrán que atravesar un arroyo de cieno.

"EL PAIS"

Se ocupa con gran extensión de la cuestión de Marruecos, asegurando que España ha caído en las redes que le tendió Francia, y que hoy solo es una esclava servil de la vecina república francesa.

Refiriéndose á la ya célebre carretera entre Tetuan y Ceuta, no será un hecho hasta que Francia quiera.

DE MELILLA

INCENDIO

Anoche se representaba en el teatro Alcántara el drama de Echegaray titulado "El Estigma".

Sin que hasta la fecha haya podido ponerse en claro el origen, se inició un incendio en un montón de papeles, propagándose el fuego rápidamente á los telones y bambalinas.

La confusión fué indescriptible. El público presa de gran pánico se abalanzó á las puertas de salida atronchándose y rodando por el suelo gran número de personas.

Después de grandes esfuerzos se consiguió restablecer la calma evitándose con ello posibles desgracias.

DE ATENAS

Se ha celebrado un duelo á pistola entre dos oficiales de la armada. Al segundo disparo uno de los combatientes cayó al suelo con el pecho atravesado por un balazo.

DE SAHANG AI

La situación se agrava por momentos.

Las mujeres y los niños han abandonado la capital buscando refugio en el campo.

Se reciben noticias de que han

sido incendiados varios pueblos del territorio.

El estado de cosas es muy crítico.

Mencheta.

Madrid 23, 14'50.

BOLSIN

Francos, 6'60.
Libras, 26'92.
Amortizable, 102'60.

BLASCO IBANEZ

Esta mañana hemos estado en el hotelito del señor Blasco Ibañez en la calle de Sala.

El ilustre novelista nos ha recibido reiterándonos la noticia que publica la prensa de la mañana de que ha renunciado el acta que le ofrecían por la circunscripción de Valencia.

Dice el señor Blasco que continúa firme en sus ideales, pero que también está dispuesto á cumplir su resolución de apartarse de la política y dedicarse á la literatura, que le absorbe todo el tiempo.
—De política no quiero saber nada; siento desairar á mis paisanos pero precisamente ahora estoy terminando mi libro "La Argentina".

Además, dentro de dos meses marcharé á Buenos Aires y no sé cuando regresaré á España.

LA CUESTION

DE LAS INSIGNIAS

El señor Arias Miranda, vista la insistencia con que se comenta el que lleve insignia de distinción el buque que conduzca á la infanta Isabel á la Argentina, no obstante sus anteriores manifestaciones, ha dicho:

—Rápito que en este asunto hay precedentes.

Cuando la infanta Bulalia marchó á los Estados Unidos para representar á España en las fiestas del centenario de su independencia, el entonces ministro de Marina, general Cervera, dictó una real orden autorizando al buque que la condujo á Washington, la insignia en cuestión.

EL PRIMERO DE MAYO

Han llegado á Santander y otros puertos varios obreros revolucionarios con objeto de provocar la huelga general.

El jefe del gobierno opina que dichos viajes están relacionados con la fiesta del 1º de mayo, solemnidad obrera, que según el gobierno, no producirá este año ningún conflicto.

Mencheta.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casita de la ciudad de Barcelona, curada personalmente, fias como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir á Carmen P. O. García, Aribau, 24, 1.º—BARCELONA.

